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ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ У ПОВОЄННИЙ ЧАС 

 

Ключові слова: психологи, вторинна травматизація, професійна підготовка, 

зміст освіти, екстрена психологічна допомога. 

Вступ. Війна та її наслідки спричиняють психологічну травматизацію 

населення України, що значно підвищує вимоги до компетентності практичних 

психологів щодо надання якісної допомоги клієнтам. В свою чергу, це висуває нові 

вимоги до професійної підготовки цих фахівців, які включають як суттєве оновлення 

змісту освіти, так і надання студентам допомоги у підтримці їх власного психічного 

здоров’я. Водночас, як влучно зазначає О. Шатілова (2022), процес навчання 

студентів-психологів під час війни ускладняється внаслідок додаткових навантажень, 

пов’язаних із збільшенням обсягу навчального матеріалу, залученням до 

волонтерської діяльності, високою відповідальністю за результати своєї добровільної 

допомоги та страхом нашкодити клієнтам. Ці чинники, підсилені обмеженнями 

можливостей формування навичок практичної діяльності в умовах дистанційної 

освіти, загострюють типові навчально-професійні кризи здобувачів вищої освіти 

(с. 45). Таким чином, організація навчання та зміст психологічної освіти не завжди 

враховують складні виклики сучасного етапу. З урахуванням необхідності 

розв’язувати складні проблеми відновлення психічного здоров’я населення України 

після закінчення війни це актуалізує проблему осмислення шляхів покращення 

освітнього процесу студентів-психологів. 

Мета: окреслити напрями оновлення змісту підготовки психологів в закладах 

вищої освіти до здійснення професійної діяльності у повоєнний час. 
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Результати. Огляд психологічної літератури дозволив нам сформулювати деякі 

бажані зміни змісту професійної підготовки майбутніх психологів з метою 

підвищення ефективності їх роботи в повоєнних реаліях.  

Для формування компетенцій практичних психологів щодо надання 

професійної допомоги постраждалим під час війни І. Пахомов (2023) вважає 

ефективним впровадження у навчальний процес таких дисциплін, як «Психологія 

травмуючих ситуацій», «Психологія посттравматичного стресового розладу», 

«Психологія життєвих криз» тощо (с. 245–248). Цей список можна доповнити 

предметами за вибором студентів, наприклад «Екстремальна психологія», «Екстерна 

психологічна допомога», «Наративна психологія», «Основи кризової інтервенції» та 

іншими. А. Диндіна (2023) піднімає надзвичайно актуальне у наш час питання 

відсутності у значної кількості психологів-практиків навичок роботи з військовими 

та іншими учасниками військових конфліктів, у зв’язку з чим майбутніх фахівців 

потрібно навчити основам військової психології, етичним принципам роботи з 

різними категоріями жертв війни, а також принципам співпраці з іншими 

спеціалістами – психіатрами, юристами, соціальними робітниками, лікарями (с. 102). 

Крім того, вимагає розв’язання проблема відновлення психологічного 

благополуччя самих практичних психологів та інших фахівців допомагаючих 

професій, які відчувають подвійне емоційне навантаження через вплив травмівних 

подій як на себе, так і на своїх клієнтів. О. Остракова (2023) акцентує увагу на тому, 

що психологу важливо помічати у себе ознаки вторинної травматизації (як от 

нав’язливі думки про проблеми клієнта, їх візуалізація, затягування сесії, відсутність 

особистого життя тощо) та застосовувати навички саморегуляції для їх подолання 

(с. 58–59). Спираючись на методичні розробки, презентовані Г. Лазос (2020), 

вважаємо надзвичайно цінною перспективу розробки дисципліни, центрованої на 

технологіях підвищення резильєнтності психологів-практиків, які працюють з 

постраждалими. Серед таких технологій вчена зазначила тренінг асертивності для 

психологів, методи удосконалення готовності до здорових стосунків та 

стимулювання саморозвитку (с. 154–155).  

Бажаним є оновлення й змісту дисциплін, традиційно передбачених 

навчальними планами підготовки майбутніх психологів, зокрема «Вікова 
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психологія», «Психодіагностика», «Психологічне консультування», 

«Психокорекція», «Теорія і практика психологічного тренінгу» тощо. І. Інкіна (2023) 

висвітлює важливість володіння знаннями щодо механізмів виникнення панічних 

атак, специфіки стану гострого горя, умов відновлення резильєнтності та 

життєстійкості, особливостей онлайн форм роботи з клієнтами тощо (с. 18). Також 

матеріал лекцій бажано збагатити інформацією про психологічну проблематику 

різних категорій постраждалих від війни: вікових, професійних, гендерних (Пахомов, 

2023). 

Затребуваною є підготовка майбутніх психологів до використання широкого 

спектру реабілітаційних технік, які студенти можуть відпрацювати під час 

практичних занять. Зокрема, необхідно навчити студентів практикам невідкладної 

психологічної допомоги та самодопомоги, майндфулнесу та м’язової релаксації. 

О. Остракова (2023) наголошує на необхідності наявності в арсеналі сучасних 

українських консультантів власного набору ефективних прийомів, спрямованих на 

емоційну стабілізацію клієнтів, зокрема дихальні та тілесно-орієнтовані техніки, 

використання музики та приємних на дотик предметів для заспокоєння, зміна світла, 

аромотерапія тощо (с. 58–59). Перелік психологічних методик можна продовжувати 

майже безкінечно, водночас, обмежений обсяг практичної роботи з кожної 

дисципліни вимагає жорсткого відбору найбільш ефективних практик, які будуть 

потрібні студентам-психологам у роботі з різними категоріями клієнтів після 

закінчення війни. 

Висновки. Підвищенню якості підготовки студентів-психологів до роботи з 

клієнтами у повоєнний час сприятиме як впровадження в освітній процес нових 

навчальних дисциплін, так й оновлення змісту традиційних предметів з метою 

засвоєння теоретичних та практичних засад допомоги жертвам війни та 

військовослужбовцям. Бажаним є включення нової інформації до матеріалу лекцій, а 

також збагачення змісту практичних занять за рахунок відпрацювання найбільш 

затребуваних технік психологічної терапії, консультування, діагностики, тренінгової 

роботи. Вимагає уваги проблема формування у майбутніх психологів навичок 

самодопомоги та саморегуляції. 
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Перспективи подальших досліджень полягають у систематизації технік 

відновлення психологічного здоров’я практичних психологів в умовах вторинної 

травматизації. 

Конфлікт інтересів. Автор заявляє про відсутність конфлікту інтересів щодо 

даних, опублікованих у цій роботі. 
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